



城乡现代社区建设全域推进

幸福生活“看得见”

首席记者 董志辉

社区虽小,却是感知民生温度的基本单元。今年以来,我区在高质量发展中全域推进城乡社区现代化建设,全力构建遍及城乡的幸福生活共同体,为打造中国式现代化的萧山样本提供实践经验。

聚焦“全域强”

加快推进未来社区建设,坚持人民至上,高质量打造共富基本单元,是新时代扎实推进共同富裕的重要举措。自2019年3月全省启动未来社区试点工作以来,我区已有16个省、市级未来社区创建项目,形成了“省级试点、省级创建、市级创建”梯度格局,未来社区建设已从试点创建进入全面铺开新阶段,共同富裕现代化基本单元创建提质扩面、纵向推进。

作为高标准、高水平打造的具有萧山辨识度的城乡现代社区示范样板,就在几天前,我区又有三个未来社区迎来省市级

验收。通过实地察看社区的养老照料中心、卫生服务站、邻里中心、托育中心等各场景建设,以及听汇报、看资料,验收未来社区的实际创建和运营成效,专家验收组对盈丰街道盈二未来社区、南阳街道潮都未来社区和北干街道塘湾名苑未来社区,给予高度评价和充分肯定。

区住建局负责人介绍,萧山将全域推进未来社区建设,融入海绵城市、绿道、绿色建筑、嵌入式体育文化设施等,让未来社区理念成为全域更新改造的普遍形态、普适要求,贯穿城乡社区现代化建设全过程各领域。

锚定“到2025年建成五星级城乡社区100个、四星级城乡社区200个、三星级城乡社区全覆盖”的目标,眼下,萧山正加速发力推进,朝着每个镇街都要有1-2个未来社区(未来乡村)的愿景勇毅前行。

追求“高能级”

稻田里开出小火车,养鸭池边建起咖啡馆,废弃农舍变身“多肉王国”……走进

秋天的临浦镇横一村,处处充满着发展的活力。

以出产梅里方顶柿闻名的横一村,曾是萧山典型农村的代表,其崛起的关键,正是“现代”二字。为提升村庄的整体品位,该村邀请专业力量做设计和运营,围绕“稻田城市公园”主题,种植了约2000亩水稻,同时沿村庄3.5千米范围内打造景观,有如意小院、星空树屋等26个特色景点,让人们在美丽村庄中移步换景;为让村内分散的资源变为统一品牌,该村以“Hi稻星球”为统一IP,把千亩良田打造成可参观、可研学、可体验、可休闲的多功能郊野公园,赋予农业更多的“绿色”想象力。

在追求品质高、气质佳的同时,横一村也在瞄准便民服务,满足群众所需,让“星巴克”与“龙井茶”相邻而居、和谐共生。近日,横一村上榜全省首批“一老一小”服务场景名单,便是最好的注解。

聚焦城市发展,提升业态能级,大力引育国际一流便民服务品牌,打造输出萧山特色社区服务IP;追求内涵式发展,完

善公建民营、民建公助、委托代理服务等多种服务供给方式,提高社区服务专业化水平;借势亚运筹办,推动城乡社区风貌提升,以社区“小切口”展示萧山大气、开放、包容的城市形象……

如今,把城乡现代社区建设,放在打造中国式现代化的萧山样本的定位中系统谋划,推动全区现代化水平实现精彩跃升,已成为我区各村社孜孜以求的愿景与行动指南。

守护“小确幸”

“新的积分已入账!”每天早晨,将易腐垃圾放入智能垃圾分类设备后,居民张女士都会收到振宁未来社区应用小程序“宁未来”的信息提示。以中青年人群为主的振宁社区,根据居民的生活习惯,引进城市智能垃圾分类系统,在小区内陆续投放了11个智能垃圾分类设备。不仅确保了分类的准确率,还大大减少了人工分拣的压力。

除了智能垃圾分类系统,振宁社区还

推出各种数智治理的应用场景,比如未来健康、未来邻里等智慧场景。而居民们获得的积分,既用来兑换日用品、优惠券、支付停车费用,也可预约社区场馆和共享空间等服务,实现积分闭环获取和使用,托起了百姓稳稳的获得感、幸福感。

“城乡现代社区建设,要致广大而尽精微,我们以‘造生活’的理念造硬件,以‘建幸福’的标准建场景。”振宁社区负责人表示,不仅办好百姓关心的“芝麻事、绿豆事”,也要及时回应老百姓的“急难愁盼”,把加装电梯、垃圾分类、停车等关键小事办到群众的心坎上。

推进城市空间“微改造、精提升”,在社区“小单元”施展共富“大能量”,用心用情办好群众关心的身边事;让口袋公园、老年食堂、运动场、文化场所等嵌入式设施打通便民服务“最后一公里”,加速形成“15分钟便民生活圈”……作为全省共同富裕基本单元领域试点,守护百姓的“小确幸”,一个个城乡共富的幸福共同体正在萧然大地蓬勃生长。



8年“安居梦”今朝梦成真

10月30日,城厢街道杜湖社区居民迎来了安置房分房,共有472户人家参与分房,共分房源1682套。蔡大伯一家抽到了11层、15层和27层3套房,他乐呵呵地说:“房子的质量蛮好,配套也完善,大家都觉得挺满意,盼了8年,终于可以回家了。”

首席记者 唐柯 记者 朱林飞 通讯员 闻王商 杨蕾



宣丙水、李彩英夫妇:一句承诺兑现40年

记者 韩柳青

中午11点不到,宣世才准时来到了宣丙水老人的家中,李彩英老人为他盛了满满一碗饭菜。宣世才的智力水平只有5岁,他唯一不会搞错的事情,一到吃饭的点,就到宣丙水家去。1981年,宣世才的父亲病危之际,将智残的妻子和儿子托付给了宣丙水夫妇。自此,这个邻居小辈,宣丙水夫妇照顾了40多年。

从黑发到白头,他们面对毫无血缘关系的邻居,用爱与奉献诠释“一诺千金”。他们,做到了。

在瓜沥镇解放村宣丙水、李彩英老人的身上,一直有一股乐观向上的劲头,年轻时他们努力养家,照顾宣世才。年老了,也到了需要人照顾的年纪,面对宣世才,他们依然有耐心、有善心,无怨无悔照顾他的生活。

李彩英老人回忆往昔时说到:“当时我们有过内心挣扎,我们的经济条件并不好,自己也有三个孩子供养。但是阿才完全没有生活自理能力,我们如果不管,他不是饿死,就是走丢,或者病死。”面对一个孤苦无依的孩子,宣丙水夫妇于心不忍,硬着头皮担起了照顾他的职责。

去年正月里,宣世才到点了还没来拿饭,宣丙水就为他去送饭,因为雨天路滑,老人在送饭的路上不慎摔了一跤,右边额头上缝了6针。

最近天气转凉了,宣丙水夫妇替宣世才将夏天的衣服洗晒好,收纳了起

来,将秋冬的衣物整理出来。宣世才虽然智力有残疾,但是50多岁的人身体很好,力气也很大,年迈的宣丙水夫妇照顾他还是需要用上不少力气。“阿才会穿外套,但是套头的衣服,不会穿。最近天气转凉了,要多穿几件,我们夫妻俩就一起给他换上保暖的内衣,一件件穿好,确保他不被冻着。”

宣世才会抽烟,这几天咳嗽得厉害,夫妻俩就带着他去看病,配了止咳药。当他来拿饭的时候,夫妻俩看着他药喝下去才能放心。

最让夫妻俩头疼的,是为他洗澡和理发。“阿才听到叫他洗澡,甩手就跑了,我们俩抓也抓不住。”李彩英笑着说,“为了让他洗澡,我们就会跟他‘谈判’,比如给他买包烟作为奖励。理发也是一样,我们给他找好了理发师,给他理发价格要高一点,去之前,给他把香烟买好,现在都比较配合了。”

“跟他说话他都听得懂,但他不会叫我们,也不说话。我们就当多生了一个孩子,现在我们身体还健康,能管的时候就管着他。以后管不动了,希望他能有好去处,可以住进敬老院享晚年。”宣丙水这样说,对40年前宣世才父亲的那句承诺,也算做到了。跨越了40个春夏秋冬,对于两位老人而言,家门口的这位邻居,早已成为他们家的一分子。



村社建起应急救援队 家门口有了“守护神”

本报讯(首席记者 魏乐钊 通讯员 盛振刚)占地面积近6000平方米,消防战斗服、水枪、水带、灭火毯、消防斧、强光灯、防毒面具等装备器材有序地摆放着,应急救援队值班表和管理制度张贴在墙上最显眼的地方。

这样装备完整的应急救援站点,就设在新街街道的智慧治理集成中心,该中心设置七大功能区,提供“一站式”服务。

贴近群众、救早救小,科学布局应急救援站,是基层应急救援的根本之举。新街街道地域面积广,企业分布多面广,怎样科学合理布局,是一道亟待破解的“难题”。

今年以来,新街街道整合力量,创新11个安全专委会,依托专职消防队和城管、民兵、医务人员等力量,组建一支115人的综合应急救援队。在此基础上,根据事件类别设置火灾事故、交通事故、医疗救护等14支不同类型的应急处置分队,遇突发情况能第一时间赶赴现场处置。各村社则依托区域微型消防站,整合

党员干部、网格员、电工、泥水工、挖掘机手、医务人员等力量,组建22支村社应急救援队,遇突发险情第一时间组织开展自救互救。

“为有力开展应急救援,我们还在大力推进街道、村两级应急物资仓库建设,做好应急物资保障工作。”新街街道相关负责人表示。目前,街道已设置两级27个应急物资仓库,其中街道级5个,村级应急物资储备库22个,同时,建成街道级避灾安置中心3个、村级避灾安置点21个,其他临时避灾安置点9个,总计可容纳9000余人,实现避灾安置场所全覆盖。

近年来,区应急管理局不断加大区内社会救援力量的培育扶持力度,通过建设常态化应急联动机制,加强应急救援装备建设、组织应急救援专业培训、开展应急救援专项演练、参与应急救援实战等多项培训,逐步形成了“政府培育引导、社会广泛参与”的应急救援新格局。下一步,将进一步加强与社会应急救援队伍的沟通协作,细化完善应急处突机制,不断提高应急处突能力。

立足“双循环” 我区服务贸易发展表现不俗

今年前9月,服务贸易出口额同比增长25.6%,增幅排名全市第二

本报讯(记者 杨圆圆 通讯员 萧商)面对复杂多变的国际经贸形势和疫情持续的不利局面,今年以来,我区立足“双循环”新发展格局,紧抓数字化改革,多措并举深入开展、全面深化服务贸易创新发展试点,推动服务贸易保持良好发展态势,出口规模不断扩大,服务外包产业结构不断优化。

截至9月,我区实现服务贸易出口额10.5亿美元,同比增长25.6%,增幅排名全市第二,其中服务外包离岸执行额4.6亿美元,数字服务贸易出口额7亿美元。

在发展服务贸易过程中,大量优秀企业不断涌现,为我区服务贸易又快又好发展作出了积极贡献。如中国(杭州)跨境电子商务综合试验区——空港园区入选2022年杭州市服务贸易示范园区;浙江亚拓供应链管理有限公司、杭州睿丽科技有限公司、圣戈班汇杰(杭州)新材料有限公司、达利(中国)有限公司等8家企业入选2022年杭州市服务贸易示范企业;杭

州泓翎家纺有限公司、浙江荣欣家具有限公司、浙江万里纺织机械有限公司3家企业入选2022年杭州市服务贸易成长型企业;杭州普银实业有限公司、万向一二三股份公司、浙江柳桥实业有限公司、浙江恒逸石化有限公司4家企业入选2022年杭州市服务出口前30强企业;浙江长龙航空有限公司、万向一二三股份公司2家企业入选2022年杭州市服务进口前10强企业。

自贸试验区萧山区块也利用自贸、临空等优势,大力支持数字技术在服务贸易中的应用,加速培育数字贸易新业态新模式,带动萧山服务贸易持续实现高质量发展。长龙航空公司开展“航空+数字”探索,积极与国内知名高校、科研院所开展飞机健康管理、空地互联网、GE航空集团、波音公司、空客公司开展数字化合作,通过数字化创新和研发,共建国际航空数字创新中心。

自贸萧山区块还抓住临空机遇,鼓励与制造业密切相关的服务贸易(包括维护

和维修服务、加工服务)加快发展。2022年6月,长龙航空投运的创新智能维修保障主基地,向国内外多家航空公司提供专业、优质的航空维修服务。长龙航空还主动拓展国际服务市场,积极申请保税维修资质,“长龙航空区外保税维修项目”的落地,成为浙江自由贸易试验区十大标志性工程。

跨境电商已成为推动萧山外向型经济发展的重要力量。作为跨境电商新航道,独立站有助于企业摆脱平台路径依赖,打造本土出口品牌,推动跨境出口高质量发展。今年9月,科百特与全瓩电子商务签署合作项目,吹响了萧山制造业与服务贸易有机融合的号角。

今年6月,全省首个跨境电商品牌指导服务站在空港园区挂牌成立,由杭州跨通知识产权服务有限公司日常运营,配合国家知识产权强国建设纲要的 implementation 和自贸试验区萧山区块的建设,为萧山跨境电商企业提供知识产权相关服务,进一步打响了萧山跨境电商品牌。

导读

新征程·再出发

“农二代”丁钱华:打出一个萧山本地农业品牌